
j Izhaja vsak petek popoldne. Velja za celo leto 10 lir; za pol leta 5 lir; 
za tri mesece 2 liri in 60 s to t Posafnezna štev. 20 stot. — Uredništvo in 
uprava Trst, via delle Zudecche štev. 3. Telefon 19-50. — Dopisi naj se 
pošiljajo na uredništvo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo, rokopisi se 
ne vračajo. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone 80 mm. Finančni 
oglasi po 1 liro; osmrtnice, zahvale, poslanice in vabila 80 stot.Oglasi trgovcev 
in obrtnikov po 60 stot. Plača se naprej. Oglase sprejema ins. oddelek „Dela“ .

Pravi socijalist ne sme biti rezervist, ampak mora biti vedno \ 
aktiven vojak svoje stranke. Kdor nosi svoje prepričanje le j 
sam v sebi, ne koristi nič ne sebi ne svoji stvari. Prepričeval 
more tiste, ki niso še prepričani.
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Boi je pričel...! &
Vsak dan prihajajo od vsepovsod vesti iz ka

terih moramo sklepati, da se bliža sedanja bur- 
žuazna družba z njenimi nasilnimi sistemi splo
šnemu polomu. Proletarske mase niso nikjer več 
voljne služiti meščanski reakciji in niso več volj
ne trpeti gladu vsled absolutne nesposobnosti 
buržuazije, ki nima več niti moči, da bi naredila 
red v sedanjemu splošnemu gospodarskemu ne 
redu. Povsod se vrše orjaška delavska gibanja, 
ki se sicer porajajo radi gospodarske delavske 
revščine, ki pa imajo vsa nedvomno tudi poli
tičen in revolucionaren značaj. Buržuazija se 
brani in pošilja povsod proti neoboroženim de
lavcem svoje plačane in oborožene polici jote, 
karabinijerje in slično zalego s katero bo moralo 
delavstvo ob pravem času tudi temeljito obra
čunati.

V Italili stavkajo vsi uslužbenci državnih obra
tov, stavkajo delavci v raznih obratih v skoro 
vseh večjih italijanskih industnplnih mestih in 
nadaljujejo se orjaška gibanja med kmeti, ki 
hočejo imeti dovolj zemlje, da jo oplode in do
volj zaslužka, da lahko žive. V poslednjem te
dnu, je prišlo v mnogih italijanskih mestih, do 
krvavih spopadov med delavci in karabinjerji. 
V Decima pri Bolonji so streijaii karabinjerji 
na mirno zborujočo kmetsko množico in ubih' 
osem oseb ter jih ranili nad 30. Med umorjeni
mi je tudi delavski organizator in agitator 
Campagnoli. Vsled tega je proglasilo delavstvo 
v mnogih mestih splošno stavko. Pri tem je 
prišlo zopet do prelivanja delavske krvi. V Mo- 
deni so bili ustreljeni štirje delavci vsled česar 
ie sklenil proletarijat, da nadaljuje s splošno 
stavko. V mestu Cattolica di Romagna je ustrelil 
karabinjer z revolverjem delavca Ivana Vichi ker 
je ta pel delavsko pesem „Bandiera rossa" (Rdeči 
prapor). Razjarjeno ljudstvo se je nato zbralo 
okolu karabinjerja in ga linčalo s kamenjem, 
vilami in noži dokler ni ostal mrtev. V Frank
furtu je postrelilo francosko vojaštvo, ki je na
stopilo proti nemškim komunistom, pet oseb. 
Kapitalistična Franclja si je namreč domislila, da 
mora izrabiti revolucijonarno gibanje na Nem
škem v svoje požrešne imperijalistične namene 
in je hotelo okupirati ves oni del Ruhrske kotli
ne, ki je bila v rokah komunistov. Francoska 
buržuazija bi stopila sedaj prav rada v zvezo z 
nemško buržuazijo radi skupnega boja zoper 
komunistično proletarsko gibanje. Vrši se pred 
očmi vsega j)roletarijata kar smo vedno pripo- 
vedavali. Buržuazija se združuje in organizira 
m ednarodno za boj proti delavstvu. Ako pride 
pri tem do konfliktov, je vedno krivo meščan
stvo, ki ne dopušča delavstvu nobenega napred
ka in se upira njegovim stremljenje z oborože
no silo.

Na Reki je tudi proglasilo delavstvo splošno 
stavko. Tam živi delavstvo v pravi pravcati bedi 
in je domala usužnjeno reakcijonarnim stremlje
njem 'KumarrizntM t i  Annunzija. Reka nima več 
kaj jesti. Kar ima je vse drago in delavske plače 
so majhne. Saj mora delavec potrositi celo te
densko plačo za kg. mesa. Tam tudi zahteva 
delavstvo zboljšanje plač, zahteva zborovalno in 
splošno svobodo in pravico, da se morejo vrniti 
vsi oni, ki so bili radi političnih stvari izobčeni 
iz mesta.

V Jugoslaviji se je vlada ustrašila komunistič
nih zmag pri občinskih volitvah na Hrvatskem, 
kjer so prišli komunisti skoro do absolutne ve
čine v občinskih zastopih vseh večjih in važnej
ših mest. Zato preganja sedaj komuniste z 
vsemi sredstvi in je naložila oblastem da izobčijo 
iz države SHS vse nejugoslovanske komuniste. 
Mnogi domači komunisti pa so pozaprti. Ogrska 
bela reakcija je naučila tudi njej sosedno jugo
slovansko reakcijo.

Reakcija je povsod na dnevnem redu. Povsod 
se pripravlja kapitalizem na boj proti delavstvu, 
ki stremi po boljši družb' nego je sedanja. In 
si kapitalisti, im perijalisti in mesčanski nacijonalci 
res domišljajo, da bodo v stanu zatreti to orjaško 
proletarsko gibanje, ki je izklilo iz krutih, ne
človeških razmer, ki jih je ustvarila buržuazija v 
svojem pohlepu po profitu. Žrtve, proletarske 
žrtve, ki padajo zadete od kapitalističnih svinče
nih krogelj, so naše žrtve in njihova kri kriči po 
maščevanju. In to maščevanje pride. Pride, ker 
mora priti, kakor pride dan, ko se dvigne na 
nebu ziata solnčna zarja. Zato naj se proletarijat 
pripravlja. Pripravlja naj se v vseh ozirih, da ne 
bo sta! neoborožen pred puškami in topovi, ka
dar bodo obrnjeni proti njemu. Danes živimo v 
revolucionarni dobi. Vse kaže, da zamore nasto
piti še jutri oni usodcpolni trenotek, ki bo po-

F « 0 S K n  R E V O L O C M
Nikol* še ni bilo evropsko ozračje tako nasičeno 

revolucionarnih idej kakor danes po svetovni' vojni, 
nikoli1 ni zgodovina zaznamovala v  tako kratki pedi 
časa toliko revolucionarnih in protirevolucionarnih 
gifcanj kakor danes. Živimo torej v dobi revolucije, 
ki •pretresa vse človeštvo, pcdira’ stare  družabne 
oblike, ustvarja nove, tu  zmagovite, tam zopet 
zahočete na prešibki podlagi brez moči in ne
uspešne. Vse revolucije, izvirajoče iz enega sa
mega vzroka; so črtane po onii revoluciji, ki jo je do 
pred kratkim  časom poznala zgodovina kakor naj
v eč «  in najgloblje v življenjske razmere segajočo 
revolucijo, črtane po učiteljici vseh revolucijonar- 
cev. po veliki francoski revoluciji v letih 1789. do 
1794., ki ostane v zgodovini, enako kakor bo ostala 
tudi današnja miška reveJ-ucija, kakor prvovrsten, 
kakor najzartkneivejši pojav.

Namen mi je očrtat* na tem mestu v kratkih po
tezah vzroke in bistvo te  revolucije, ki je posredno 
vplivala tudi na naše slovenske razmere, na naše 
slovensko slovstvo, in ki vpliva vedno silne.je po
tom razmer in pojavov, (ki jih je poredila. Skoro ne
verjetna se dozdeva namreč, če pom;slimo na čas, 
ki je od onega dogodka potekel, da se iohnaSjo 
vzroki in bistvo velike francoske revolucije še veino 
hote aii nehote krivo. Zato si hočemo ravno ta dva 
faktorja, — vzrok in bistvo — ki s ta  temeljni pogoj 
za razumevanje vsakega zgodovinskega dogodka, 
prav pošteno ogledati. R avno vzroki in bistvo so 
naj-znamenitejši del vseh svetovnih pojavov. Vzrok, 
to  je vprašanje, kaj je zakrivila dotični dogodek, in 
b i s t v o ,  to  »e v kakfoih smereh se je- dogodek raz
vijal im kdo .je bil soudeležen pri njem, to sta vpra
šanji, ki se jima pridruži vsak misleči človek z nav- 
duieojem, ker ve, da le z rešitvijo teh vprašanj spo-

ložil temelj novi proletarski bodočnosti, oni re
volucionarni čin, ki bo tvoril mejnik med kapi
talistično in proletarsko družbo. Naša je bodoč
nost, ker mora biti naša kljub vsemu in preko 
vsegai In v njo so obrnjene naše oči, zanjo so 
napete vse naše sile.

.Delajmo, vstrajajmo in zmagali bomo!

Razpad M i i  ii u p i  Mml
Ameriške Združene države.

Delavstvo v ameriških združenih državah je do 
seglo tekom vojne višje življenske pogoje kakor v 
Angliji.

Takcj cb začetku meseca oktobra je izbruhnila 
stavka delavcev jeklarjev. Število stavkujočih je 
znašalo pol milijona. Vlada je prepovedala vsako 
zborovanje in vsak govor, ter da povzdigne slavo 
amerikanske svebode, izgnala hujskače. V zvezi z 
industrijsko konferenco, katera se je vršila dne 6. 
cktc.bra v Washlngtonu, se je dognalo sledeče: »V
zadnjih dveh mesecih je bilo v »Federation of La- 
bcuT= (Delavski federaciji) naznanjenih nad 200 
stavk, kar je povzročilo v več krajih dežele zmanj
šanje prcdukciie za 40%. Železničarji ne stavkajo 
več in čaka o le, kaj sklene konferenca in da padejo 
cene. za ka*- pa je jako malo upanja. Tudi rudarji so 
ne-rrrni in se pripravljajo za socializacijo, tudi v 
sluiaiu, da najde konferenca drugo, bolj pametno 
rež-itev. (R udar:ka stavka je izbruhnila novembra 
m ereča in trajala do januarja.)

Dne 7. vinoteka izbruhne stavka v nehyorških 
lukah. Šestdeset tisoč delavcev zapusti delo. Stavka 
je direktno nasprotna izjavam delovodij in sklepom 
delodajalcev. Delavci zahtevajo normalno plačo 4 
Sh in 2 d za uro. Za čezumo delo pa 6 Sh in 3 d; 
(1 Sh =  1 K 20 vin. v zlaitu, kar znaša danes 50 K). 
Leta 1914. se je plačalo za enourno delo 1 Sh 4J4 d, 
ozire m a 2 Sh 1 d; zahtevan: povišek znaša nad 
200*^, medtem ko znaša podraženje 86%, tako da 
je delavstvo, oziroma so plače za 61 % višje nego 
pred vojne. Delodajalci so določili cene od 3 Sh 
1 Vi d do 4 Sh 7 d in da bodo plače v slučaju, da ne 
padejo cene živilom do 1, decembra, podvržene novi 
: eviziji. Odslej manjkajo natančnejša poročila. Delo 
r>e zapusti z izjavo delavcev, da so bili zapeljani od 
svojih voditeljev. Dne 15. oktdbra se je posrečilo po 
skupnih naporih 6 podjetij, da je šlo 15.000 delavcev 
na delo. »Veliko stavkujočih se je izjavilo, da se je 
priključilo gibanju brez pomisleka,« nadalje, da je 
bila stavka povzročena po neodgovornih hujskačih.

Med tem se je nemoteno nadaHevala stavka de
lavcev jekla. Mr. Samuel Gcmpers, predsednik de
lavske federacije, je predlagal Warhingt<?nski indu- 
strijalski konferenci, naj bi ta poizkušala omiliti to 
starko  in prpoznati, da so njeni, t. j. delavski pred
stavite!;! upravičeni se pegajati z delodajalci, kateri 
so s svoje strani prepričani, da so dolžni in se ho
čejo pogajati samo z resničnimi zatopniki delavstva. 
Gompers in Zveze delavcev so se bali, da bi kak 
fiasko odpravil njih vpliv v konferenci in da bi se 
s tem vpliv ekstremistov (skrajnih levičarjev) pove
čal. Bali so «e. da bi se -ukoreninil med delavci ut is, 
da je unija zastarela in nekaj bJljševištvu podob
nega je edina možnost. »In« — nadaljuje poročeva
lec »Timesa« — naj bo tudi njih bojazen pretirana, 
je ne bo niti cinistična zastarelost imenovala ne
upravičeno.«

Ozrimo se malo na delo extrenistov. Po poročilu 
•New-Ycrker World« nadaljujejo ti njih napere z 

r.aaeaom , da osovražijo Gompersa v  "Delavskih 
Zvezah«. »Public Leader« poroča iz Phladelphie, da 
pripravlja pennsylvanska Delavska zveza generalno 
stavko proti prepovedi jglede prostosti zborovanj 
in govorov. Med tem  se pritožuje Gompers na 
v/ashingtonski industrijski konferenci v velikem go
voru, da niso deiodajaloi, k i se nočejo pogajati z 
»Zvezo« nič boljši od beijševikov, ki tudi delajo za 
uničenjem »Zveze«. Ta je prišla v Združenih državah 
v taki položaj, kakor v začetku gibanja. Bojujejo se 
za prepoznanje z delodajalci, toda njen položaj je 
tem slabši, ker je napadena istočasno od leve 
(estremistov) in to ne brez uspeha. Značilno za po
ložaj je dne 13. oktobra sklicano zborovanje stavku
jočih nev,-verskih pristaniških delavcev, kjer je njih 
predsednik, ko je priporočal zopetni pričetek dela, 
bil zasmehovan in, ož vi žgan, ožvižgano je bilo isto
časno tudi Obmpersovo pismo, v katerem zahteva 
od delavstva naj začne zopet z delom. Šele potem, 
ko se je ugodilo zahtevam stavkujočih, se je posre
čilo ustaviti to gibanje.

Delodajalci si žele organizacije obratov in, se ho
čejo pogajati samo s takimi odposlanci.. Delodajalci 
upasjo na zopetno vzpostavitev takozvanega pro
stega dela in to potom potlačenja »Delavske zveze«. 
Nasprotno temu, se izdajajo ekstremisti za edino 
veliko organizacijo, ter skušajo jeklarje in drugo 
nezadovoljno delavstvo zrevolucijoniraiti. V senatu 
se interpelira, zakaj ne nastopi vlada energično proti

zna’resničnost starega izreka, ki pravi, da je zgodo
vina učiteljica življenja. Vzroki in bistvo nam pojas
njujejo, kako je bilo mogoče, da se je pojavil ta ali 
oni zgodovinski dogodek; če spoznamo vzroke in 
bistvo katerega si 'bedi pojava, »zbistrimo svoj, rekel 
ifei »preroški« pogled v to, kar se mora iz tega po
java roditi, te r kako se bo pril itn o iztekel Zato 
morda ni brez pomena, ako izpregovorimo nekoliko 
o vzrokih in o bistvu velike francoske revolucije, 
one strogo buržuazijske revolucije, ki pa je mati 
vseh sedanjih in bodočih proletarskih revolucij.

•  * •

Kako je prišlo do francoske revolucije 1. 1789.? 
Kakšni so bili njeni vzroki? '

Francoski kralj L ud o vik XV., 'ki je sedel na 'kralje
vem prestolu od I. 1715. pa do 1. 1774., je imel poleg 
drugih, tudi priležnico markizo Pompadur, ki je v 
kraljevem imenu skoraj sikozr dvajset let na najbolj 
nesmiseln način vladala francosko državo. To zna
menito »markizo« so nekoč vprašali, kaj neki bo 
nastalo s časom iz te  brezvestne, bedaste, zaprav
ljive vladavine. In madama je odgovorila čisto v 
smislu tedanjega francoskega kraljevega dvora z 
besedami: »Apres rnrns le deluge!« (»Za nami —
petop«). To bi se dalo prevesti prilieno: Kaj pa mene 
briga, če po naši smrti hudič ves svet vzame! — 
Pač politično načelo najskrajnejšega egoizma. Potop.

: ki ga je slutila markiza Pompadur in ga je slutil njen 
dvor prav dobro, je tudi prišel in sicer takoj za časa, 
ko je vladal Ludovik XVI., vnuk Ludovika XV. in 
njegov naslednik. Prišlo je ono sveto maščevanje, 
ki mora prej ali slej slediti vsakemu nasilstvu, ker 
teka je usoda človeštva, ker ta k  je zakon na.ra.Vo. 
In ta  »potop« je bila revolucija, ki je Ltdoviku X VI. 
in njegovi ženi, avstrijski Mariji Antoioettf odsekale 
glavi, ne toli radi njihove osebne krivde, kolikor bol) 
vsled vseh pregreh, ki jih je kraljeva rodovina te 
kom stoletij zagrešila nad narodom. Kakor bomo

boljševikom in zakaj ne zatre njihovo vzpodbuja
jočo literaturo. Po izjavi nekega senatorja kroži 
med ljudstvom že 5000 propagandnih spisov. In res 
odbija vlada sedaj in izganja komuniste. Uspeh je 
bil, da je stopilo začetkom novembra 1 Vi milijona 
rudarjev v stavko. Vlada je postala energičnejša, 
preglasila je dne 8. novembra 6 mesečni preki sod, 
stavke je proglasila za »p‘Otipostavne« ter mobili
zirala 52 peš-, 28 topničarskih-, 4 konjeniške- in 20 
strojnopuSkinih divizij. Boj je v teku, v znamenju 
menjajočega se sporazuma med kapitalom  in delom. 
Stavke sc v splošnem posrečijo. New-Yorško poro
čilo (Times 15. okt.) pravi: »Ker se v glavnem ugodi 
zahtevanim poviškom, niso delujoči sloji še nikdar 
tako dobro živeli kakor sedaj. V več skičajih s« 
mezde naravnost neverjetne. K oči ja ži mlekarniških 
vozov so z uspehom stavkali v svrho povišanja te
denske plače za 4 dolarje, oziroma na tedensko 
plačo 11 del. Ker so vrhu tega zahtevali še 20% 
provizijo, se je moralo mleko podražiti. Cene živi
lom rastejo od dne do dne.«

Kakor že povedano, se ne višajo cene le radi zvi
šanja produkcijskih stroškov, ampak tudi zato, ker 
nastane s tem, da mase lažje plačujejo — ne da bi 
se temu primerno zvišala tudi produkcija — po
manjkanje blaga. Podraženju slede velike zahteve. 
Rudarji zahtevajo povišanje mezde za 60%, pri 30- 
urnem tedenskem delovnem času. Ako se ne bi 
posrečilo znižati cen — kar je pa skoraj izključeno
— nastane v zmislu sklepa »Železničarske Zveze«, 
železničarska stavka. Videli smo, da so se morale 
v oktobro ižvojevane mezde stavkujočih pristani
ških delavcev, dne 1. decem bra podvreči novi pre
izkušnji. Mor etn o li ostati pri tem ? Kje je tista 
»necbhcdno potrebna vzajemnost« med kapitalom 
in delom? Ni in ne m ore biti miru, zakaj boj — ako- 
ravno se 'gre za zboljšanje položaja delavskega sloja
— sega ravno radi že doseženega izboljšanja, je preti 
možnosti kapitalizma naperjen, posta vaja se proti 
profitu, preti kapitalizmu. Po »New-Ycrk-World« 
je to splošno gibanje uspeh dela, nekaj stotin agita
torjev, ki vzbujajo nezadovoljnost na najhujši način. 
»Ti prepričavajc delavstvo, da dobiva le mali del 
sadu svojega dela. Posledica teh agitacij je bila pre
poved javnih zborovanj, kar pa je povzročilo raz- 
sežno gibanje za zopetno izvojevanje državljanskih 
pravic.« Agitatorji so toreij brezvestni »šuntarji«. 
Pravljica, d a  se zaneti vstaja potom hudobije pešči
ce agitatorjev, spada v preteklost. Danes ve vsakdo, 
da so povsod, kjer se pojavljajo revolucijski znaki, 
temu krive socijalne razmere, katerih zadovoljitev 
zadržujejo zastarele ureditve. Mogoče, da ni po
treba še tako velika in tudi občuti se ne splošno 
tako, t. j. zagotoviti si potom revolucije takojšen 
uspeh, tcda vsaki poizkus nasilnega udušenja jo na- 
pclr.i z novo mc.čjo, dokler se ne pretrgajo okovi 
(Mars: Revolucija in protirevolucija v Nemčiji.)

Poostrenju am eriškega razrednega 'beja pomaga 
dosti ameriško judovsko« vprašanje, problem na
seljencev in drugokožcev. Pri stavki jeklarjev je 
bilo ugotovljeno, da ni bilo 50% stavkujočih veščih 
angleščine; torej sc bili naseljenci. Agitacija skraj
nežev debi p ri teh rodovitna ila. Zato tudi proučuje 
Senat vprašanje o prepovedi naseljevanja in natu- 
raliziranja naseljencev. Teda potomce sužnjev (10 
milijonov Črncev in Mulatov) ne moremo vzeti za 
naseljence in so ijuridično enakopravni državljani. 
V resnici pa so zaničevani od belokožcev ne samo 
v mestih, ampak tudi v vlakih, kjer imajo posebne 
kupeje. Vojna je ojačila samozavest drugokožcev, 
ker se je postopalo nap ram njim na francoskem bo
jišču kakor z drugimi. Dejstvo, da je zahtevalo ame
riške vojno vodstvo od Francozov naj se postopa z 
rjimi kaker doma, jih je napolnilo z izvar.rednim 
srdom. Med njimi je jako dosti intelektualcev, zdrav
nikov in advokatov, ki so pod danimi razmerami 
naravno, ekstremni sooijalisti. Ti vodijo številna 
»Udruženja« črncev in urejujejo izjemne liste. Ta 
velika »zagrizena in za punt pripravljena masa* 
(»Times 15. okt.) stavi r e v o 1 u c i jomamem u 'delavstvu 
veliko pomožno četo na razpolago.

(Dalje prihodnjič.)

Čitateljsm!
Vsled stavke občin, uslužbencev in u- 

službencev v občin, obratih (plinarna, 
elektrarna itd.) smo ostali brez elek
trične energije tudi v naši tiskarni. 
Radi tega ni bilo mogoče skladati lista 
na stroj z?, stavljene (Iinotype) marveč 
je bilo treba slaviti list na roko. Radi 
tega in radi pomanjkanja plina, mora 
iziti današnja številka lista na dveh 
straneh. Nej nam to čitatelji oproste. 
Bomo skušali doplačati dve strani v 
eni izmed prihodnjih številk.

videli, je tedaj meščanstvo, je pravkar čilo se razvi
jajoča buržuazija obračunala na enostaven način s 
svojo kraljevo družino, or.a buržuazija, fci se danes 
zgraža in p re taka krokodilove solze, ko govori o 
>: zločinskem umoru« izvršenim nad krvavim carjem 
Rusije, nad Nikolajem II. Razlika je pač ta, da je 
danes kmetski in delavski proletarijat izvršil sveto 
ljudsko sodlbo, medtem ko jo je pred več negoli sto 
leti izvršila buržuazija v svojo korist. Danes stoje 
stvari drugače. Danes se je buržuazija odebelila im 
postala je komo dna, življenske sile nima več v sebi. 
Zato se naslanja kaj rada cb  cerkev in prestol, ker 
na lastnih nogah ne bo mogla več dolgo stati. Zato 
današnja buržuazija brani cerkev in prestole in či
sto pozablja, da je ravno na v francoski revolucij? 
preglasila človeški razum kakor edino vero, in da je 
ravno ena nekoč prevračala prestole in obglavlje- 
vala kralje m kraljeve privržence. Pač je kaj k maki 
prišla dekadenca buržuazije, kaj kmalu je buržu- 
aziija izgubila svojo duševno prožnost, svojo življen- 
sko silo. Ali to  je naravno; saj buržuazija ni imela 
v delu cjeklenjenih mišic. Novi svetovni gospodar 
je nosil pni svojem osvobojenju že kal bolezni v svo
jih prsih.

Toda vrnimo se k dogodkom! Poglejmo na čem je 
bolehala tik pred revolucijo francoska država, ki je 
bila tedaj absolutistično kraljestvo.

Rakrane francoskega kraljestva so bili tedaj: 
fevdalizem, absolutizem in fiskaiizem. Ker se ti trije 
faktorji niso mogli šn niso znal prilagoditi državnim 
polrebs-m, je morala počiti revolucija. Korenike teh 
nezdravih razmer pa segajo dalje nazaj, segajo vsaj 
do takozvanega »folrcčnega krr-lja« Ludovika XIV., 
ki je nekoč samozayestno dejal: »L'etat c'est moi!«
— t. j. država sem ja*«, kar pomeni, da se jc sma
tral za samodržnega gespedarja, ki razpolaga z živ
ljenjem in posestvom s vej ib državljanov. Že ped 
njegovo vlado opazimo zapravljivost, slabo upravo

Domni!! vestniK
Izkoriščanje u red n ik ov  v  od v etn išk ih  in  notarsk ih  

pisarnah v Trstu.
(Iz krogov odvetniških uradnikov.)

Ako govorimo o izkoriščanju uradništva v 
odvetniških in notarskih pisarnah od strani 
principalov, moramo našem u občinstvu pred 
vsem predočiti izobrazbo odvetniškega ali no
tarskega nameščenca in njegov gmotni položaj 
s posebnim ožirom na tržaško mesto. Kdor 
hoče v T rstu  nastopiti službo kot odvetniški 
ali notarski uradnik, m ora poznati štiri jezike, 
mora poznati stenografijo in strojepisje ter mora 
imeti vso sodnijsko proceduro takorekoč v me
zincu. T akšen odvetniški ali notarski uradnik, 
vsposobljen tudi v knjigovodstva, je navadno 
absolviral gimnazijo ali učiteljišče, ali pa kot 
samouk žrtvoval precej prostih uric, da je dobil 
naobrazbo, ki mu je v službi potrebna. Ker ima 
takšen uradnik največ opraviti s strankami, 
oblastmi tor sploh s klijenti svojega principala, 
se zahteva od njega tudi boljši nastop. Z ozi
rom na tako naobrazbo in sposobnost bi n a 
vaden človek sodil, da ima tak uradnik izborno 
plačo. Saj jo  tudi ima! Pomislite, tak uradnik 
dobi mesečnih L 300 do 400 in zraven cel kup 
obljub, ki ne izdajo navadno ntč. Takšne plače 
se naklonijo odvetniškim uradnikom , ki zvesto 
služijo svojemu principalu Torej z mesečno plačo 
L 300 do L 400 (torej niti L 10 na dan.) pa 
naj uradnik opravi vse odvetniško delo v pi- 
Sžrn i strankam , ki navadno godrnjajo proti 
uradniku in zmerjajo nje^a, mesto principala, ki 
ga prav slano plačajo. Nihče ne vpraša u rad
nika, kako izhaja s to plačo.

D ruga vrsta odvetniških in notarskih ured
nikov in uradnic je ona, ki je  usposobljena v 
stenografiji in knjigovodstvu. Kakšna sreča za 
uradnika ali uradnico, te vrste, ako je dobil 
mesečnih L 180 raje manj nego več.

Družinski očetje so dali zadnji krajcar za izo
brazbo svojega otroka s tem, da so ga pustili 
posečati m eščanske šole in razne kurze v s te 
nografiji in strojepisju. Mogoče je  tudi marsi
kateri hodil š<? v gimnazijo, a odvetnik mu na
kloni za njegovo delo milostno L 100 do 150 
mesečne.

T retja  vrsta  odvetniških delavcev je ona, 
ki se jih navadno naziv!je „cursori avvocatili*. 
Ce ta nim a izobrazbe kakor zgornji, ima pa 
navadno le 14 let, pri katerih letih dobi vsak 
čevljarski učentč L 2 na dan. Ta vrsta se pa 
iahko št^je srečnim, če jo plnča odvetnik poleg 
raznih odbitkov L a o  do 80 na mesec

Je pa še tudi čet ta vrsta odvetniških in no- 
tarskih nameščencev in nameščenk, ki služijo 
brezplačno seveda po volji kakega brata, strica 
ali premožnega očeta. In ta vrsta je p i toliko 
srečna, da ne rabi ;■ odpore.

Odvetn ški in notaiski uradniki tvorijo prav
cati proletarijat, ki pa se nahaja prav gotovo v 
najslabšem gmotnem položaju. Odvetniška zbor
nica jih pozna samo, kadar prosijo principali za 
potrditev, pa jih morajo nameščenci zastopati 
na prvih narokih, pri izvršbah i. t. d. Drugače 
pa se zbornica ne briga za njih. Mi nimamo 
ničesar proti temu, da se nam nalagajo dolžnosti, 
le to zahtevamo, da se nam dajo tudi pravice. 
Smo s i« r  kasta, za katero se nihče ne pobriga, 
toda upanje imamo, da bo prišla tudi za nas 
rešitev. Delavstvo naj razvidi iz gornjega, da 
so oni, do katerih se večkrat zateka za nasvete, 
pač vredni njegovega zaupanja, da pa so na;- 
slabše plačani in jedo najgrenkejši kruh. P ri
hodnjič hočemo navesti nekoliko najmarkant- 
nejših oseb, ki izkoriščajo svoje uslužbence.

Stavka oMlnskil: asliižbences s Trsta
Od velikonočne nedelje naprej imamo v Trstu 

stavko občinskih uslužbencev in uslužbencev v 
občinskih podjetjih. Stavkujcčim so se pridru
žili tudi učitelji (italijanski in slovenski). Vzrok, 
da je prišlo do stavke, je ta, da noče občina 
ugoditi zahtevam  uslužbencev glede povišanja 
plač. Uslužbenci pa ne morejo delati za piačo 
pri kateri morajo glad trpeti.'O bčinski jkomis,ir 
pravi, da občina nima denarja in. da ji ga vlada 
noče dati na posodo. Delavci odgovarjajo, da 
niso oni krivi ako se nahaja občina v takem 
položaju. Mesto je vsled stuvke brez plina,fbrez 
elektrike in skoro tudi brez vode. Po mestu so 
ulice razsvetljene ponoči s acetilenskimi svetil
kami. Vsled te stavke so tudi ulice precej ne
snažne in se sploh vidi in spozna, da di že 
mestni uslužbenci roke križem. Pač se nada-

in nagnjenost voditi iz same nečimurnosti prav ne
smiselne in dirage vojne. Ko je ta  »solnčni kralj« 
umrl, je bila Francoska obubožana, pusta in revna, 
dasi — zmagovita; onafeta Francoska, ki je pri nje
govem nastopu bila najbogatejša dn najccdovitnejša 
pokrafna Evrope. Pač sijajen zgodovinski dokaz, 
kaJkio je mogoče s slafbo politiko v najkrajšem času 
npropastiti' veliko državo.

Te razmere je poslabšala sedaj vladna oblika. 
Kraljevska vlada je nekolč predstavljala .naoijonailno 
enoto. Zdaj e bilo to drugače. Zdaj je postala k ra
ljevska vlada namen države, t. j. vsa država se je 
morala truditi, da ohrani sijaj kraljevske vlade, ki 
je na ta  način pos-tala država sama ob sebi. Moč 
plemstva je bila zlomljena; stanovi — plemiški, du
hovniški, imeščaTiskn — se niso več sklicevali k 
skutpnemu posvetovanju. Preko vse države je bila 
razprostrta mreža uradništva, ki je bilo odvisno iz
ključno od kralja in njegove volje. Vse je pristriglo 
po osebi n osebnosti kralja. Država je bila pokoma 
le kraljevim ukazom, oziroma ukazom kraljevih vi
šjih uradnikov, ki so jih naziv ali ^intendante«. Ti 
intendanti so se polastili vseh upravnih poslov in so 
potisnili v ozadje stanove ali stališe ter njihove za
stopnike. Ti intendanti so bili člani kraljevega sve- 
tovalstva. BHr so intendanti navadno meščanskega 
rodu, torej ne plemenitaši, ter popolnoma udani k ra
lju in njegovi vladi. Avtonomija mestnih' in kmečkih 
občin je bila popolnoma izročena volji in samovolji 
teh intendantov, teh usnjenih uradrokov, ki so uka
zovala tudi Jtališem. Ni čudo torej, da se je srd re- 
voluoijonarcev proti kraljestvu pozneje razvil v 
kruto sovraštvo preti intendantom.

Ta vladna ofclika se je kaj kmatlu maščevala nad 
omeni« ki so jo ustvarili, t. j. nad kra'jem in njego
vim dvorom, to  pa takoj, ko je prešlo kraljevo žezlo 
v šibkejše reke negoli so bile one, ki so to  vladno 
obl:ko začrtale te t udejstvile. Pokazalo se je takrat,

ljujejo pogajanja med stavkujočimi in občinsVm 
komisarjem. Ni pa mogoče vedeti, kdaj bo 
stavka končana.

Uspeh stavbinskih delavcev v Trstu. Piclc- 
čeno sredo so se zaključila pogajanja med slav- 
binskimi pomočniki in mojstri v Trstu radi spo
menice, ki jo je vložila Zveza stavbinskih delav
cev. Pri pogajanjih so bili navzoči poleg pomoč
nikov, še sodrugi Petejan, Budin in Borghesio iz 
Turina. Doseženi uspeh je sledeči: Zidarje nad 
20 let stare se bo plačevalo po L 2 80, pod 20 
leti 2-35, tesarje po 3’30 oziroma 2-70, kopačetn 
betoniste po 2'20, težake (malovarje) po L P 90, 
ženske po L 1‘60 in vajence po 1 30 na uro naj
manj. Vsem se plača izredne ure po 30°/o več. 
Nedeljsko delo in delo po noči 100°/0 več. Poleg 
tega so si pridobili vsi stavbinski delavci še po
sredovalnico za delo, socialno skrbstvo, fabrične 
komisije in več drugih priboljškov. Uspeh stav
binskih delavcev v Trstu je velik in mi se nade
jamo, da nič manji ne bo vspeh na deželi. Zato 
pa na delo.

K onferenca stavbinskih delavcev se je vršila 
na velikonočni pondeljek v Gradiški ob narav
nost ogromni udeležbi. Zastopane so bile po
družnice iz Sv. Križa, Sovodnje, Štandrež, Bilje, 
Vrtojba, Renče; Goriško delavsko zbornico je 
zastopal sodrug Štolfa; Tržiško sodrug Radič; 
Tržaško sodrug M slatesta; socijalistično stranko 
pa sodrug Callini. V predsedstvo sta bila izvo
ljena sodruga Štolfa iz Gorice in Pagoto iz Gra
diške. O dnevnem redu so poročali: Budin o 
sklepih zvezinega zbora v M ilanu; Petean o or
ganizaciji v naših pokrajinah, o potrebi dežel
nega regulativa in o delovni pogodbi; Catalan o 
razdelitvi agitatoričnih okrajev in o stavbinskih 
produktivnih zadrugah. O vseh poročilih se je 
vršila obširna in živahna razprava. Največje za
nimanje je bilo pri točki o delavnih pogodbah. 
Končno je bil sprejet deželni organizacijski re- 
gulativ in načrt delovne pogodbe za celo Go
riško. Sklenilo se je ustanoviti krajevna agitačna 
tajništva v Tržiču, Gradiški in Gorici. Slednjič je 
bil izvoljen tildi deželni odbor iz osmih članov 
iz Trsta in štirih iz dežele. Sedaj pa na ve
selo delo..

Uspen klesarjev pri s\'. Barbari. Kakor smo 
že poročali v „Delu“, so predložili klesarski po
močniki potom svoje strokovne organizacije pod
jetnikom spomenico v kateri so zahtevali povi
šanje plač in ureditev delavskega razmerja.

Te dni so se vršila pogajanja med pojetniki in 
pomočniki. Poslednje je zakopal sadrug Petejan. 
Po dolgih razpravah so dosegli pomočniki od 
45 do 50%  povišanja na sedanji plači. Zraven 
tega še skoro vse, kar so zahtevali v moralnem 
oziru. Plače se bo revidiralo vsake tri mesece. 
To je prvi in lep uspeh mlade delavske organi
zacije, ki bo tukajšnje delavstvo gotovo razveseli! 
in ga navdahnil za nadaljne boje in zmage do 
končnega uspeha.

M  Kolona« zcpsdnšii Brd.
Pravo aprilovo vreme je bilo na vel kono'ni 

ponedeljek 5. t. m. Sem in tje je pesinilo solnce; 
po tem pa se je vlivala ploha. Grozeči oblaki so 
popoldne oznanjali novo nevihto. In \enciar s e je  
zbralo na pismene pozive zaupnikov nehroj ko
lonov iz vseh krajev zapadnih Brd. Dvorana 
Gradnikova je bila dtibkom polna, glava pri glavi, 
pri odprtih vratih in oknih je poslušalo vse polno 
zborovalcev na prostem. Sodr. Tuma je poročal 
o pomenu in nujni potrebi politične organizacije, 
o potreb- ra z p e n ja  strankinega glasila „DeIo“ 
in ta r  je zborovalce pred vsem zanimalo, o ko
lonskem vprašanju. Kedor je poznal prebivalce 
zapadnih Brd, skor, j sami koloni, pred vojno in 
jih vidi in s iši sedaj po vojni, skoro sam sebi 
ne verjame, kaka prememba se je izvršila v mi
slih in srcih preprostih ljudi. Najbolj krotki, po
hlevni delavec na zemlji, ki misli, da je rojen in 
vstvarjen le za teško delo na grudi za druge.

Pred vsem je biio treba pojasniti zborovalcem 
razliko politične organizacije pred vojno in orga
nizacije. ki je neobhoduo potrebna vsled novega 
poiožaja. Vse politično delo pted vojno je bilo 
osredotočeno na agitacijo v deželno- in državno
zborske vol tve. Tam so tekmovale vse stranke 
in vsako sredstvo je bi o dobro, da se je dobilo 
večino posestnikov, ki so sv:«j glas obeča i enemu 
ali drugemu kandidatu. Gesla posamezn h strank 
so b la splošna ideologična; ona klerikalne stranke 
ščititi katoliško vero, ona nacijona istov ščititi slo
vensko narodnost, ne rarodnost kot pojav kul
ture, ampak narodnost kot politična zahteva, vsa
kemu narodu svoj teritorij in na tem terit riju 
polno oblast Vojni je pokazala, da je ravno ta

da so vladna ‘opravila tako cbsežna, da jih ena sama 
oseba — kralj — ne zmore. „

Središče vlade je zato postalo postopno kraljevo 
svetovalstvo, to  je pravzaprav kraljevi dvor, V tem 
s vet cval st vu se je razvil birokrataičr.i absolutizem* 
Ta družabni absolutizem je iz dvora izključeval 
srednje, olikane sloje. Na eni strani delo in zasluge 
brez vpliva;, na drugi dvorska ošabnost in lahkemu- 
selr.cst te r mogočen -vpliv na vodstvo državnih za
dev; ta  prepad je moral rodili silno nezadovoljstvo 
meščanskega, takozvanega »tretjega-: stanu napram 
plemstvu in duhovščini^ Te nezdrave razmere so ro
dile prikrilo sovraštvo bogatega:, starodavnega Pa
riza proti klečeplazcem in včrevol&zcem na kralje
vem dvoru.

Pogreška je bila tudi terifcorijalna razdelitev fran
coske države -v neenako velike pokrajine ter način 
uprave teh pokrajin. Na čelu vsake -.ake pokrajine 
je sta! navadno mož iz najvišjega plemstva. Obdan 
je bil z velikim sijajem', ali vpliva imel prav no
benega: Ves vpliv, v  so moč je potegnil nase krai- 
Ijevi intendant, ki je bil pristen birokrat, birokrat z 
dušo in telesom. Obdan od -&fete nižjih uradnikov, je 
intendant slednjič navadf!_'ljudstvo, da mora vse, 
prav vse pričakovati zgora;.,. Jn tako je ljudstvo 
res za >T.Saik svoj kforalk čakalo najprej navodila od 
vlade„-i oziroma sz 'njenega središča (centra), ki je bil 
Pank; § lem P ^etjem  so intendanti nevede in ne- 
hote ‘‘pripravili tla tehnični izvedbi revolucije. Ko 
je n a p r e j  po Franciji uspešno zavrelo jc prebival- 
stvot navajeno že cd nekdaj tako ravnati, takoj 
slepcu peknirilo ukazom, ki so prihajali iz' središča. 
Seveaia  teh ukazov ni podajala sedaj ohsovražena, 
ošib-ela* ;.n preperela k r a l j e v a  vlada, temveč možje 
mafomeVjgajjjcike vlade: Da-nfca, Marat, Rotaespierre, 
k; }.«n jei p,0 prejšnji vladi izvršena despotižn* cen
tralizacija prišla jako v korist.

(D i.r Prtb-)



ideologija biia sredstvo kapitalizma, da je gnala 
delavca v bratomorni boj ih, da so z delavskimi 

:životi nacionalistične države vsaka od svoje strani 
'skušale priti do nadmoči in do zavladanja tuje 
zemlje in tujih narodov. Ne politična osvoboditev 
narodov, ne kulturna ni bila cilj vojujočih se držav. 
Pogajanja v Parizu so jasno dokazala, da je slo 
vsem le za nadvlado in gospodstvo. Dokler so 
gonili ljudstvo v jarke, je kapitalistična gospoda 
slovesno obečaia, da za slučaj zmage podari svo
bodo vsem narodom, tudi onim, ki so doslej za
sužnjeni drug m gospodarjem. Nemška je vabila 
svoje ljudstvo v boj, naj gre Evropo osvoboditi 
ruskega carizma. Francozka in Angleška sta hoteli 
Evropo oprostiti pruskega militarizma. Danes leži 
veliki nemški kulturni narod na tleh; stremljenje 
F rancozov in Angležev gre za tem, da iz tega 
premaganega naroda napravijo svojega slugo. Ko 
se je dalavsko rusko ljudstvo samo s svojimi 
močmi osvobodilo carizma in kapitalizma, planile 
so vojske zapada nanj, da bi ga znova podjar
mile sebi. Vsa politična načela, posebno nacijo- 
nal stična, pokazala so se v vojni kot velika laž 
in zloraba ljudskega resničnega stremljenja po 
svobodni lastni kulturi po svobodnem lastnem 
gospodarstvu.

Polit ka mora torej kreniti na druga pota, izlo
čiti ideologije verstva in narodnosti in postaviti 
se na gospodarsko stališče pod geslom: „Vsa- 
kemu delavcu ves plod njegovega dela, vse bo
gastvo pridobljeno s skupnim delom mora preiti 
v skupno upravo in last“. Hujskalo se je in se 
hujska še vedno kmeta proti fabričnemu delavcu. 
Stavi se ga v nasprotje s površno frazo: „da je 
-med njima bistvena gospodarska razlika, da je 
med fabričnim delavcem in kmetom nepremostljiv 
prepad ter - se skuša ohraniti s tem kmeta kot 
bojno armado klerikalizma, nacijonalizma in kapi
talizma. Govoriči se jim: „dražje ko prodajate 
plodove svoje zemlje, boljše stojite; ceneje ko 
kupujete industrijalno blago, bolje se vam bo go
dilo. Delavec pa hoče visoko mezdo, draži izdelke ter 
zahteva cena živila, oboje na škodo kmetu. A nikdo 
ne pove kmetu, da je visoka mezda ravno posledica 
kap talistične špekulacije in ves dobiček iz umetno 
Od kapitalizma provzročene draginje ostaja v ro
kah posameznikov, oderuhov in špekulantov. Tako 
si kmetje sami dražijo vsled vmešavanja kapitali
stičnih in industrijalnih prekupcev in posredoval
cev cene industrijelnih izdelkov. Rešitev tega naj
nujnejšega vprašanja za delavca in kmeta enako 
važnega leži v tem, da delavec na zemlji narav
nost daje svoje pridelke fabričnemu delavcu v 
mestih in da mu ta vrača izdelke iz mestnih 
fabrik na deže;o. Rešitev kmečkega in delavskega 
vprašanja obstoji v tem, da se kmet in delavec 
združita v vzajemni gospodarski orgauizaciji, ki 
ima s ojo podlago v konsumni zadrugi tako, da 
gredo izdelki iz zemlje naravnest v mestne de- 
javske zadruge.
j Kapitalisti dobro vedo, da s to gospodarsko 
zvezo delavca na zemlji in delavca v fabriki od
pade vsa posredovalna trgovina, vse oderuštvo in 
vse politično izkoriščanje.

Ved6, da s tem postanejo trgovci in industri- 
jalci nepotrebni, da V gospodarski zvezi delavca 
jn kmeta služi te tehnik . in da ga dobe za svoje 
jnterese le iz svojih vrst. Združeni delavci pa 
$opet vedo, da pridobe upravo gospodarstva v 
roke le, če sami ukrepajo in sklepajo zakone za 
jreditev mejsebojnega gospodarskega razmerja 
javne uprave. Le potom lastnega zastopstva pride 
delavstvo do prenovljenega življenja in do obč
nega blagostanja. To je v bistvu komunizem.

Ako pa se hoče gospodarski komunizem izve
sti, mora se rezbiti moč sedanjih političnih strank, 
moč države, stare gospodovalne oblike, in to je 
isopet le mogoče, ako se delavec na zemlji in v 
fabriki združita za skupno politično organizacijo 
ta zahtevata vso noč v občini, deželi in državi 
pase. S  tem ustvarita novo formo države, kateri 

podlaga svobodna občina, svobodna dežela, 
i prevzame vso javno upravo po svojih zastop

nikih v roke.
f  Kmet in kmečki delavci so bili do sedaj glede 
političnega pouka silno zapuščeni. Zato je pred
vsem potreba, da se seznanijo s temeljnimi nauki 
komunizma in zato je treba širjenja komunistič
nega lista „DeIo“: Ena gl vnih nalog krajevne 
politične organizacije je zaradi tega širjenje in 
vzdrževanje lista. Posebno mladina je poklicana,

Pl ves svoj prosti čas obrne na politični pouk. 
e sme pričakovati vedno vodstva in navodil od 
zgoraj, kakor je bilo do sedaj pri starem politič

nem sistemu vajena, ampak umstveno delo mora 
opravljati mladina v svojem kraju, ne biti več ne
skromna, vedeti mora, da je vse veliko gibanje 
£abričnih delavcev konečno prišlo iz vrst delavcev 
samih in da so se iz njih srede dvignili pravi 
jroditelji samouki. Kar je mogoče fabričnemu de
lavcu, mora biti tudi delavcu na zemlji. Brez sa- 
moiastne politične organizacije bodo kmetjt vedno 
•le igrača gospode ali že duhovnika ali trgovca v 
domačem kraju, ali mestnih inteligentov. Zaman 
je pričakovati zastopanje lastnih koristi po drugih 
osebah, politično delo se oživi le po lastnem 
trudu inteligentnih domačinov.

(Dalje prihodnjič.)

Uudski oderpua I ■■milil I   »Il—lll

Redni občni zbor ljudskega odra
* Knjižničarsko poročilo.

Bilanca o delovanju knjižice kaže, da njen 
žnnanji razvoj izdatno presega notranjega. Na
predek , ki ga zaznamujemo v njenem ekster
nem delovanju je  naravnost sijajen, zlasti če 
vpoštevamo, kako težko je  ob danih razmerah 
vzdrževanje in razširanje ljudskih knjižnic. 
Kijubu vsem težkcčam  se ]e število knjig v 
letošnjem poslovnem letu znatno zvišalo. Na 
'kupili smo 975 novih knjig ; izobraževalno 
društvo nemških socijalistov in razne strokovne 
organizacije so nam darovale 1200 knjig. Dalje 
nam je Izročilo akad. fer. društvo ,,Balkan" v 
upravo nekatero ljudske knjižice, in s ic e r : v 
Skednju, Rocolu, Rojanu, Sv. Ivanu, Trebčah 
,in Hrepljah na Krasu. Natančnega poročila to
zadevno ne tPOrem podati, ker so se poizgubili 
vsi seznami iri zapisniki ob napadu na Delavski 
dom 4. avgusti 1919- Naša knjižica takrat ni 
mnogo trpela, p a c ' Da so uničili mnogo važnih 
zapisnikov in katalogov. Koncem lanskega po 
slovnega leta smo imfcU 1329 kftHg; letos 
šteje knjižnica 3918 slovenskih, 550 srbohrvat- 
skih in 508 nemških, skupnP 4976 kP)’g ~~ 
priraste! torej 3647. Ta znatna vsota je  i;«nogo 
pripomogla, da je ideja v centralni knjiži? ' za' 
čela dobivati konkretnejše oblike in se ie za’ 
mogel vsaj deloma realizirati načrt o po tu iočih 
knjižnicah. Matična knjižica predstavlja danes 
osrednji organ žilja — s rc e ; v njo se izH 'bao, 
iz nje zopet izvirajo dragoceni tohovi iz o ^ razbe. 
ki dovajajo kulturo najširšin ljudskim slojem. 
Prva skrb matice je  bila, d a ' je nabavila po 
možnosti ustanovljenim podružnicam ‘knjižnico. 
Posedaj imamo knjižnice v sledečih podružnicah:

Škedenj, Sv. Ivan, Mar. Magd. spodnja. Kati* 
nara, Lonjer, T rebče, Opčine, Kontovelj, Sv. 
Križ, Šempolaj, Sežana, Lokve, Hreplje in 
Pazin. Podružnicam je  izposodila 1550 sloven
skih in 490 hrvatskih knjig, skupno torej 2040. 
Delovanje bi bilo seveda uspešneje ako bi raz
polagali z večjim številom, zakaj ljudstvo, posebno 
na deželi, naravnost hrepeni po izobražbi in 
čtivu. K ar se tiče uspeha v delovanju matične 
knjižice, moramo, žal, ugotoviti stagnacijo. Vsled 
poprave poslopja in ureditve knjižice, smo za
čeli z rednim poslovanjem  šele koncem sep
tembra. Tekom  teh mesecev je bila knjižnica 
odprta 52 k r a t ; izposodili smo 2208 knjig, naj- 
večji obisk 64, najmanjši 18, povprečni 41 
Lanska statistika navaja pri povprečnem obisku 
štev. 8r, torej se je  število čitateljev reduciralo 
na polovico. Delovanje matice se je  v minulem 
letu res deloma decentraliziralo z ustanovitvijo 
podružnic po bližnji okolici, toda to še ne upra
vičuje tako občutno nazadovanje. Knjižnica, 
zlasti naša, ki je  nam enjena predvsem  izobiažbi 
delavskih slojev, je  prevelikega pomena, da bi 
enostavno prezrli tak pojav. Vpoštevati moramo 
da ima sedež sredi delavskih o k ra jev ; vzroka 
torej ne moremo iskati v zunanjih okoliščinah, 
ampak priznati moramo, da je temu kriva v 
veliki meri brezbrižnost, indolenca slovenskega 
delavstva. Zanimiv pojav je tudi to, da imamo 
med našimi delavci le malo rednih, stalnih či 
ta te ljev ; večina je  takih, ki obiskujejo knjižnico 
le toliko časa, dokler niso prelistali vseh ob 
širnih romanov, ki so po njihovem mnenju 
vredni čitanja. T a dejstva pač kažejo, kako 
primitivno pojmujejo naši ljudje kulturo in kako 
malo se naše delavstvo zaveda pom ena samo- 
izobrazbe in samovzgoje v današnji dobi. Saj 
to društvo je  vendar popolna last delavstva; 
materijelno in duševno ga vzdržuje proletarijat, 
da dvigne zaostale tovariše. Delavstvo ne poj 
muje še dovolj važnost izobraževalnih društev 
in to dokažuje, da ne um eva zahtev, ki jih stavi 
nanj nova doba.

Priznati moramo sicer, da ravno sedanji čas 
ni baš ugoden za sm otreno samoizobrazbo, 
zakaj gigantska borba, ki jo  bije proletarijat v 
svrho preosnove človeške družbe, absorbira, 
poleg težkega vsakdanjega dela, skoro vse 
njihove moči. Zrušiti hoče sedanji družabni 
red, ki je  dovedel človeštvo do najakutnejše 
krize, kar jih  pomni zgodovina. V tem boju 
pa mora delavstvo poseči dalje in globlje, in v 
trenutku, ko zadaja zadnje udarce kapitalistični 
družabni zgradbi, m ora misliti že na to, da bo 
potreba graditi iznova ; človeška družba se bo 
morala osnovati in urediti na povsem drugem 
temelju, kot stoluje današnja. Pri tej preosnovi 
bo pač najvažnejši činitelj delavski razred, ki 
se pa mora zavedati že danes, da je  graditi 
mnogo težje nego podirati. Naloga je ogromna 
in trebalo bo visoko potenco fizičnih in dušev- 
nik moči, da se doseže ali vsaj približa konč
nemu c lju, In v to je treba priprave in zopet 
priprave.

Dosedanji družabni red je reprezentiral v 
prvi vrsti idejo sile in politika vseh držav je 
bazirala na njej. Državni sklepi, ki jih je  ve
zala dosedaj le sila, razpadajo ; zakaj človeštvo 
stremi za novimi družabnimi tvorbami, ki bo v 
njih izključena prepotenca posameznih razredov 
in kast. Nova družba ne bo gradila svojega 
reda na surovi s il i ; temelj njenim zakonom bo 
tvorila n r a v n o s t ,  zakaj le oni zakoni, ki 
bodo prožeti z globoko etično vrednostjo, bodo 
zamogli izvesti pravične reforme v raznih pa
nogah družabnega življenja. Da pa bo mogoče 
izpeljati te reforme, bi moral vsak poedinec 
zrelo in samozavestno vplivati na zakonodajo 
se podrejati ne zato, ker ga v to sili zakon, 
marveč iz spoznanja, da je  to, kar ukazuje po
stava, n r a v n a  z a h t e v a ,  torej edino dobro 
in pravo. Ustvarjanje nravne zavesti pri poedin 
cih pa bo mogoče le tedaj, kadar bo vsak po
sameznik stremel po harmoničnem razvoju in 
napredku vseh sposebnosti in sil, bodisi nrav
nih, bodisi umstvenih in čuvstvenih. Sorazm erni 
razvoj vseh teh kom ponent vodi do harmonične 
osebnosti, v kateri obstoja nravnost, ki po njej 
človek postane — človek. Za sedaj se glasi vse 
to kot prazne, utopistične sanje, vendar nas to 
ne sme oplašiti. ,V človeku živi hrepenenje, ki 
ga sili vedno naprej in navzgor, a večina člo
veštva se ga še zaveda. In. prva naloga izobra
ževalnih društev in duševnih voditeljev ljudstva 
je ta, da vzdramijo in razvijejo to čuvstvo in 
začno vzgajati n r a v n e  s i l e  p o e d i n c e v ,  
zakaj le taki ljudje bodo zamogli dvigniti člo
veštvo do višine nravnega r e d a ; le takrat bodo 
zamogli samostalno upravljati svoje življenje in 
iz svoje notranjosti razviti o n a  kulturo, ki jo 
danes komaj slutimo. T o  naj bi bile nove smer
nice izobraževalnega dela važni pripomočki in 
sredstva za čitanje poljudno znanstvenih in lepo
slovnih del. (Dalje p r ih )

Magdalenska podružnica »Ljudskega odra
ponovi v nedeljo dne n .  aprila t. 1. točno ob 
16.45 v dvorani J. Miklavca (pri Kačunu) d ra
matično predstavo v treh dejanjih s petjem 
„Stari Iiija". Po predstavi se bo vršil plesni 
venček v na novo parketirani dvorani. Med 
predstavo in pri plesnem venčku bo svirala 
mandolinistična skupina „ Viktor Parm a".

Vstopnina : k predstavi L  1.—, sedež L. 1—; 
k plesu za ženske L. 2.—, za moške pa L 3.—. 
— Predstava se vrši ob vsakem vremenu.

•  * •

Podružnica »Ljudskega odra"" pri Sv. Mariji 
Magdaleni spodnji uljudno vabi v s e  svoje 
člane in članice, da se zanesljivo udeleže 
občnega zbora, ki se bo vršil v nedeljo dne 
18. marca t. 1. točno ob 10. uri zjutraj v pro
storih „Konsumnega društva- na Kolonkovcu 
pri Sv. M. M. spodnji.

•  *  *

Dramatični odsek podružnice »Ljudskega 
odra“ v Sv. Križu naznanja, da ponovi, na 
splošno željo, komedijo v treh dejanjih »Španj 
ska muha" v nedeljo 11. t. m. Po predstavi 
ples in prosta zabava.

D O P I S I
NABREŽINA.

Pred dnevi je bilo tu razde jevanje sladkorja 
za bolne, dojenčke, nad 70 let stare ljudi in do
ječe žene. Zena uekega našega sodruga vidno 
bolehna, se je tudi oglasila pri delitvi, sprejela 
pa le od osebe, ki deli sladkor ne ravno uljudno 
opombo, da nima ničesar tamkaj iskati, češ, da 
je bolj zdrava negoli gosp d, ki ; ! dkor deli. Po 
daljšem križevem potu je žena vendar dospela 
do zdravnika ki ji je brez drugega napisal zdrav- 
n ško potrdilo, da kot bolna res potrebuje večji 
odmerek sladkorja, ki ga je sedaj tudi dobila.

Vprašamo, zakaj se ljudstvo ne pouči bolje in 
b r e z  n e p o t r e b n i h  ž a l j i v i h  o p a z k ,

ki rod-; ie slabo kri in pritožbe. Upamo, da se l kine skupine: Idrija, Sp. Idrija. Črni Vrh, Voj-
to stori vsaj prihodnjič.

KOMEN.
Iz Komna smo dobili ta dopifi in ga objaljanio 

radi njegove resnosti in važnosti kakor smo ga 
dobili. Leta 1914 je imel aprovfcacijo v rokah 
naš gospod župan v družbi z neko drago osebo. 
Čisti prebitek od dotične aproviznctje sta si raz
delila med seboj vsak svojo polovico. Ker je 
vide> župan, da nese aprovizacija svoj dobiček, 
je odstranil od kšefta svojega tovariša in je ostal 
pri aprovizaciji sam. Nihče ne ve koliko blaga 
pride v aprovizacijo za našo občino in nihče ne 
kontrolira našega župana, ki je postal sedaj ob
činski gen nt. Naš gospod župan se ni pobrigal 
prav nič za ono podporo poljedelcem na Krasu, 
ki so jo dobile po odloku vojašk. pov. od 24. ju
nija 1919 vse druge občine Enako se ne zmeni za 
podpore vdovam in sirotam. Uprav oblastno za
držuje mnogokrat denar doma mesto, da bi ga 
izročil onim, ki imajo pravico do podpore. Ravno 
tako se še ni zmenil za podporo, ki bi jo moral 
že davno dobiti Franc Budal iz Komna št. 87. 
š e  najlepše je, da n hotel sprejeti1 naš gospod 
župan (sedaj gerent) one svote denarja, ki jo je 
nakazaia avstrijska vojaška oblast leta 1917 za 
pridelek ajde vsled česar niso dobili kmetje no
bene tozadevne podpore. In ta gospod vživa se
daj zaupanje od oblasti, ki so ga imenovale za 
g renta. Ljudstvo naj pa trpi radi malomarnosti 
in brezbrižnosti svojega le na svoj žep mislečega 
župana. In vprašam o: do kdaj ?

•  •  *

Ustanovni občni zbor podružnice Ludskega 
odra, ki je bil sklican za nedeljo, 11. t. m. se 
ne bo vršil ta dan, ker ga je oblast prepove
dala. Zato se bo pa vršil nedvomno v nedeljo 
18. t. m. pot vsakimi pogoji. Istega dne se bo 
ustanovila v Komau tudi politična skupina.

LOKAVEC.
Javen shod bo pri nas v nedeljo 11. t. m. 

ob 11. uri dopoldne v gostilni Rebek. Shod bo 
v prvi vrsti za stavbinske delavce in bo poro
čal sodrug Petejan iz Trsta.

ČEPOVAN.
Velikonočno vstajenje imamo v  goriških hri 

bih ! Na velikonoč smo inv It čepovanski tova
riši sestanek na Lokvah. Na velikonočni pon- 
deljek pa v Lokavcu. Povsod so bile naše ideje 
sprejete z velikim navdušenjem. V kratkem 
času, komaj teden dni po sestanku v Gorici, 
se nas je združilo 184 tovarišev. Z veliko na
petostjo pričakujemo vsi bodočega javnega 
shoda, ki bo dne 18. aprila. In mi vabimo že 
s daj vse tovariše, delavce in kmete, da sc 
udeleže shoda v velikem Številu. Na shodu bo 
navzoč tudi tovariš Tuma iz Gorice.

IDRIJA
Aktivnim in podpornim članom »Delavskega  

glasbenega društva ter prijateljem giasbe v 
Idriji. Vsled sklega članov „ Delavskega godbe
nega društva" od dne 4. aprila 1920 se naznanja 
vsem članom in naročnikom godbe s le d e č e :

1. da obstoji godbeno društvo še nadalje iz 
aktivnih in podpornih članov na podlagi istih 
pravil kakor doslej.

2. da se mora naročiti godbo, naj se jo po
trebuje v katere si bodi svrhe (izvzemši za 
pogrebe), pismeno ali ustmeno pri društvenemu 
načelniku najmanj 14 dni poprej.

3. Zanaprej ne bo dopuščalo društvo nika 
koršnih osebnih kombinacij za sodelovanja, ki 
naj bi se vršila zahrbtno in izven odbora. S e
veda ostane društvo še nadalje nepolitično, 
kljub trditvi onih, ki so dne 31. marca t. I. z 
glasovanjem ali s tem, da so se vzdržali glaso
vanja, žalili lastne tovariše, da so imeli poli
tične, strankarske namene, ker niso dopuščal’, 
da bi v društvu trajala še nadalje naprej staro 
kopitarstvo in klečeplastvo. Poudarjamo samo 
to, da smo člani godbe kot zaveden del prole
tariata (čigar ime nosi društvo) in, da smo 
organizirani v vrstah mednarodnega zavednega 
proletarijata. Kot taki se ne pustimo žaliti ter 
delati proti našim načelom od strani nikogar.

» •  •

Seja odborov in zaupnikov socialističnih  
organizacij za Idrski okraj se je vršila v pon- 
deljek 5. t. m. popoldne v Sp. Idriji. Udeiežba 
je bila velika. Izvrševalni odbor deželne socia- 
litične zveze v Julijski Benečiji je zastopal 
sodrug Regent. Sejo je otvoril sodrug Štravs, 
ki je podal tudi, po običajnem pozdravnem 
nagovoru, poročilo o sklepih konference v Go
rici. Po poročilu sodruga Štravsa je govoril 
sodrug Regent koji je pojasnil ob enem tudi 
program in taktiko socialistične stranke v Italiji 
ter načela III Internacionale po katerih se mo
rajo ravnati vsi strankini odbori, vse strankine 
sekcije in vsi sodrugi. Socialistična stranka je 
članica III Internacionale in se mora torej rav 
nati po njenih načelih. Sodrug Regent je pov- 
darjal tudi važnost strankine izkaznice, ki ne 
sme biti izročena vsakemu marveč le onim, ki

sko, Cirkno m še v nekaterih drugih vaseh. 
Povsod je  že lepo število prijavljenih članov. 
Izkaznice so na razpolago pri sodrugu Štravsa
v Idriji.

Kot delegatje za deželno konferenco v Trstu 
so bili izvoljeni: Štravs, Krasna, Vidmar in 
Stegulc. Za dopisnike „Dela“ pa, za Idriio: 
Štravs, F. Kokalj, P. Treven in L. Baloh. Za 
Sp. Idrijo: J. Kogej ml. in P. Lukan.

Več ur trgajoči seji želimo, da bi obrodila v 
kratkem bogate sadove. Ako bodo imeli vsi 
trdno voljo, se bo to tudi zgodilo.

Osvoboditev proletarijata bo 
delo proletarijata samega!!!!

so pač pripravljeni žrtvovati vse za sveto ko
munistično idejo. Bodočnost je v rokah onih 
ljudi in onih revolucijonarnih strank, ki vedo 
prav dobro kaj hočejo. Dela se ne sme braniti 
nihče. Vsak je dolžan, da stori in da žrtvuje 
kolikor mu je največ mogoče. Danes ne sme 
temeljiti naše delo na par osebah takozvane 
inteligence, marveč na delavstvu samem, ki mora 
dobiti v svojih vrstah potrebne energije in po
trebne vodilne elemente. Dogodki gredo svojo 
pot naprej prav nagloma. Vsaka ura je danes 
lahko odločilna. Zato se moramo v enomer 
pripravljati, imeti vedno odprte oči, biti vedno 
pripravljeni na vsako možnost. Radi tega se 
ne smemo izgubljati v (malenkostih, marveč 
moramo dati vse svoje energije na razpolaganja 
velikim delavskim revolucionarnim vprašanjam. 
Radi vsega tega mora biti stranka enotna ne 
samo po organizaciji marveč tudi po delu, po 
taktiki in zlasti enotna v načelih in v hotenju. 
Stranki naj bodo tudi podvržene strokovne in 
gospodarske organizacije, ki naj skušajo upo
dobiti svoje delovanje strankinim bojnim meto 
dam. Nad vsem tem si pa mora omisliti prole
tarijat svoje sovjete, ki bodo prevzeli ob dolo
čeni uri vso oblast v svoje roke.

Za sodrugom Regentom je govorilo še  prav 
lepo število domačih sodrugov in se je razvila 
bogata razprava o načelih III Intemacijonale. 
Izkazalo se je, da se strinjajo s temi načeli 
prav vsi sodrugi akoravno je bilo nekaj razlike 
glede valutacije sedanjega momenta. Nadalje

Radniclma cijelog sveto
Vlade, koje su pred pet Rodina započele rai gra- 

feež*, raastoje danas da #a dovr$e razbojniškim  mi
rom. Ervgieski, Francuzki i aunerički kapitalisti, za
stopani -u Versašju, predali su zastopnici ma ujema 
e ki h kapstaihsta tsfcozvane uvjete mira.

Varsaii postaje .novi Bre®t-Litovsk. Svaka poje
dina 'bočfca pariškog mira je zanika, kojoen se ima 
da uguši jedan ili drugi narod. Trdžba i osveta irope 
rijalistidke buržuaizije pobjedonosog sa-veza ne po- 
znafe gnani ca. Čuvena organizacija »Sige naroda« 
prevedena >e u praksu po američko-engles(ko-fran- 
cuzkoj buržuafziji, protov volje svih naroda Europe. 
Buržuazija savezničkife nas top da satre nje-
mačku. Od ^}eroačke oduzimiju otjeli mz pokrajina; 
oduziniuju .joj ugalj i kruh; žele joj oduzeti trgov aoku 
mern-ari-cu i  takodjer ju prisiliti da plati adfetetu ne- 
o p :sive veličine. ,Buržuazija aa-vezničkSh s£a, koja 
se je riječima borila protiv zauzimanju tudph po
krajina, sama sad pr ozadja cšjeli m t strahovitih t 
feesramnih aneksija. Sa kolonijama, koje su pripa
dale Njem ačk oj, trgu ju kao sa stokom. ImperljaJisfci 
s3 vezni čkih sila su se naoružali noževima i režu 
mesa sa Njemačke.

Medju tim, raztbojnički irvjeti mira, koji se dikti- 
raju Njemačkoj iz Pariza, samo su jedna karika 
lancu sdle, koju rabe savezničke vlasti da zarobe
svijet.

U isto vrijeme, dok pokušava?u da slom« i ugu- 
Se Niermacku Scheideman i Ebert vojslcu biejle garde 
prot iv sovjetsfke Rusije.

Da zadovolji timperijafete savezničkih si hi. Soei- 
jaina Demokracija je, pod vodstvom Eberta i  Sobei- 
demana ubila Karla Lrebknechta i Rozu Luxemburg, 
+e vatrom  i puškama slomHa pokret njemačkih rad- 
nčka za irpostavu sovjetske vlade.

Izvršujuči naredbe londonskih i .parižkih burzi, 
Scherdemanova je vlada več do sada ubila ne 
manje od 10.000 rad nika komunista Njema<5ke.

Svaki pirt, kad se taias radničkog pokreta po- 
•pne do stanovi te višine, gotov da sa sobam ponese 
vla-du jizdsfjričke Socialne Demokracije. Scheide
m an i Ebert su pri.jetiK od gtada ttrnirudim rad- 
nicima, da oe sa veznici uskrata-ti kruh njemačkom 
narodu, ako sovjeteka vlada dodje u Njemačku.

Centralni odbor Scbeidemannove Socijal-Demo- 
kratske stranke u svom proglasu u vezi sa pari
škim mirom navadja, da  je pariški prhnjer »najbolji 
dokaz ispravnog stanovišta njemačke Sodjaine De
mokracije, od noseči se na pitanja obrane domo
vine.«

Socijadšs+i svih zemalja, razoani^ete li koračno 
naš postupak za vrijeme ra ta?  — pita Scheide
man u svom proglasu.

Oh, bc um j eri! O* cinid!
Dvia razbojnika u 1914. bacila su se na isti pl i jen. 

Jedan od ziočrinaca je sretniji. Ov«j ne samo da je 
ugrabkj cijeK plijen, koji je njegov protivnik žd io  
ugrabiti, nego je zašao i u džepove svoga protivmka. 
Drugi razbojnik, koji je šzvukao krači kraj, iziazi sad 
sa izrazom nevinosti na licu i apelira na s  vpet uzvi- 
kujuč: »Vidite po6tupak moga protivnika sasvitn 
opravdava moju tak tiku; zar je mogoče, da vi još ne 
razumijete, da smo mi, Scheidemanovci, Ušči nego 
snijeg na angleškim planinama?«

Pariški mirovni trvjeti suotkfflfi svima kiasnosvije- 
snšm radnickna nešfco sasvim drugoga. Brosvjetleni 
radnioi s vijeta znaju vrlo dobro, da bi njemački im- 
perijafcti. u slučaju da su oni pobjednkL, bali is to  ta
ko nemiilosrdni sa pobjedmroa, kao što je nemilosr- 
dan njihov protivnik sad s njima. Onda bi se po svoj 
prilici Hendersonci i Renaudelci služili lažnim fraza
ma, kojima se danas shiže Scheideman i No^ke.

Pariški mirovni trvjeti nam pokazuju, dok imperi- 
jalizam bude postojao ma i u kojoj zemlji, da če tako 
dugo sila i razbojstvo postajati. Pariški mirovni uvjeti 
pokazuju da su imperialisti, p a  m a bik) koje g  v  sa- 
•veza, jednako krvoločni. Ma kako »demokratski* 
bio plašt, feojim se pokriva imperijaJizam, on ipak 
postaje pravi izraz barbarizm a i pohlepe za krvlju.

PariSki mirovni uvjeti su nam pokazali, da su 90- 
cijal-patrioti svih zemaija stalno i za -uvjek postali 
sluge buržuazije. Pariški uira uvjeti pokazuju, koliko 
su bez značenja nade pristaša bernske žute intema
cijonale — Kautskog i njegovih prijatelja — za razo- 
ružanje pod kapitalizmom, za dofcru i korisou iigu 
naroda pod okriljem Wdsona. Pariški mirovni irvjeti 
su pokazali, da .je buržuazija »stavila radnickna sviju 
zemalja samo jedan pu t — put sovjetske revolucije, 
put preko Iješina kapitalizma.

Radraei Francuske! Radniei Engleske! Radnici 
Amerike! Radnici Italije! Kctmumstička Intemacijo- 
nala apelira na vas! Na vama stoji sutfbina od neko
liko deseta ka mliijcna radnika Austrije i Njemačke, 
Vi m orate svoje reči sad!

Vi m orate istrgnuti iz ruku svojih vlada mač, keji 
su ove donijele nad glave njeroačkih t austrtjfrltih 
radnika. Vi m orate pokazati, da  za vas nžje trik> is- 
kustvo petgodišnjeg ra ta  uza&id. Ne smijete ni na 
čas paboraviti, da pobjeda saveroičkrb imperijaltote 
nad radnickna Austrrje i  Njeousčk* znatči pobjeda 
nad vama, pobjedti nad radnioiraa cijelog s vijeta, — 
pobjedu nad  socijafezanom. Vi, više nego iko drugi, 
imate danas sudbinu medjunarodnog socijaltzma u 
svojim rukama. ProsvčjetJjeni radnici »vijeta upiru 
svoje oči u  vas. I mi srno sigurni, d« če te vi aikuti 
svoju dužnost i  proti v svojih SdR idH M U

Radnici Njemačke! Radnici Aurtrijef Sad vidite, da 
za vas nema drugog rzbora, nego da odatah srušite 
vladu izdajioa, koji sebe nazsvlju socijai-demokrati- 
ma, a u istinu rade kao najpokvarenrfi agenti bur
žuazije.

Sad vidite, kamo vas je odveJa politik« Noske- 
Scheideman-novog kova. Vidile, da v*6a poslednja 
nada 1ež» jo« »edjunarodbo? proletarekoj revoluciji. 
Ovu aK revolucijo proletarijata nas-toje Scheidenian! 
i Eberti me svaki natčm da s4ome. Kad se  u vaše ime 
jiliiKirkimarf » Eberti obrate na medjunarodm proie- 
ia-rijat, neče dobiti drugi odgovor nego prezir. Lju
di koji ne diiu glas protesta protšv rušenja sovjet
ske republike u Ugarskoj po  vojset veleposjednika;

radnici, — komunisti atoraju poboti govoriti. Onds 
i sajno orada bit čete u stanju spasiti awoju zemlju i 
samo onda bit čete u stanju računati na potopnimi p o 
moč pro letarija ta svih zemalja. Vrijeme kolebanja 
je prošlo. Svak-ome od nas sad je jasno, da je vlada 
socijal-kodajica vas doveia na w*b propasti.

Radnici Njemačke i Austrije! Znajte, da proleta- 
rijat drugih zem alja neče nikada vjerovati u Njema- 
čku Soošjal-Demokraciju, u emu SocijalJDemokra- 
erju, koja se oije osudšia izreči m  jednu riječ protesta, 
u času kad je vlada Wilhekna Hobenzollema šilom 
nam etn ul a sovjetsko^ Rusiji Brest-Litovski mir.

Radnici Njemačke i  Austrije! Znajte, ako je Brest- 
Lttov^ki mir, šilom nanretnut Rusija 1918.. skrahirao 

brzo, da je 'to bilo  zato, što su ruski radnici i 
seljaci srušMi vladu buržuazije i  socajal-izdajica te  

vlast u svoje ruke, i  dužni samo toj činjenici, 
bfli su oni razmjerno brzi da potrgaju Brest-Litov
sko aarokn.

Sovjetska proietarska revoiucija — to  je jedini 
»pas -m  potkroene radnike s  vijeta!

Diktatura proletarijata * organizacija sovjetske 
vlasti — to je jedini na>čin da proletarijat »vijeta 
umokne versaljsklm makrnaciiaroa. Dok kapitalizam 
postoji, ne može biti ni pravog mira. Trajni mar če 
biti moguč samo na ruševinama buržuazijske države.

Da živi radmičkr otpor .protiv apre«i;fc.’
Dolje sa pariškom mirom-!
Dolje sa Brest-Litov^som! '  -
Dolje sa viadom socijal-kdajica!
Da ža vi vlast Sovjeta po cij«loaa<e svijetu!
Upravni odbor Komunistične intenvacitomale!

G. Zinorjev, predsjednik.

LISTNICA UREDKIŽTVA
Matulje. Prihodnjič. V tej številki objavljamo 

drug vaš članek.
Renče. Za to številko prepozno došlo. Torej 

prihodnjič.
Nabrežina. V tej številki en del. Drugo pri

hodnjič, pa brez zamere.
Idrija. Članka ni bilo mogoče objaviti ker je 

izšel list le na dveh straneh. Potrpi, prihodnjič.

Izdaja za socilalistlčno zvezo v Julijski Benečiji in odgovarja 
za uredništvo IVAN REGENT 

Tiska tiskarna ,Lavoratore‘ v Trstu.

PELflVSK K O M E  IMM
ZA TRST, ISTRO IN FURLANIJO

registrovana zadruga z omejenim poroštvom

Podpisano vodstvo je doznalo, da pro
dajajo neke ženste po mestu tarah, trdeč, 
da je to kruti delavskih kensumnih zadrug.

Napram takšni zlorabi smatra vodstvo 
kot potrebno da izjavi, da se kruh pro
daja izključno le v zadružnih razproda- 
jalnicah ter, da ni bil nikdo pooblaščen 
prodajati zadružni kruh drugje.

Vodstvo

V G o r ic i  se  proda v via Ginnastica 6
upravo jed ilne sobe.

■■

Veletrgovina z vinom 
iganimi pijačami 

In deielnim i pridelki
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U l  Mm\i g f t p s M  zadrega
v Dobravljah na Goriškem

Im a « zadružni kleti več sto Ml. 
najboljšega naravnega

VINA
po zmernih vsakdanjih cenah.

Daje od 56 Ht. naprej.

pri Sv. Križu prt Trstu
toči Izborno belo in črno domače vino 
in ima na razpolago vedno gorke In 

mrzle Jedi. Postrežba točna.

so poročali posamezni sodrugi o pomanjkanju j ljudi koji se u Wižmd LAban* j^ibave) bare na strani 
zborovalne svobode in o nakanah karabinirjev. j njetnačfcah bartma, — ljudi nemogu očekivati po- 
Sodrug Regent je opozoril vse, da si m o r a m o  j moči medjunarodnog pro4«tanj«ta. U v-aše ime ne

roože ogvoriti grof Brackdorf vcnm Ranzau, nite reda
rka Lamdsberg, kao na krvnici Noake i Scheideman. 
Dok je današnja Njetnačka vlada na snazi, svadja iz- 
medju Berfena i Pariza bit če srtodja lizmedfu buržu- 
azija dvaju saveza. Sva: vlast u vašoj zemlji mora do 
skora d a  dodj« u  ruk« radničkib «orv}«U> U vaie im«,

vse pravice pač šele izvejevati in da pridemo 
do temvečje svobode in do temveč pravic čim 
bolj bomo močni in vztrajni v obrambi svojih 
načel. Končno se je sklenilo praznovati prvi 
majnik in ni6ra priti v to  svrho govornik iz 
T rsta. Se je sklenilo ustanoviti sledeče stran*

( M  z a t o  i  H ira mi Gerič
vpisana zadruga z om. zavezo

Č e u l j i

iz tovarne Čevljarske zadruge 1 

Mirnu pri Gorici se prodajajo:

domaieja Izdelka

v G orici: zadružn. prodajalna v hiši 
centralne posojilnice —

Corso Giuseppe Verdi štev. 32.

y  T r S t U  ■ zadružna prodajalna v ul. 
================== dei Rettori štv- 1.

V V i p a v i ,  trgovina S. Beltram.

Blago se pošilja tudi naravnost iz 
tovarne v Mirna pri Gorici in sicer 
na drobno in na debelo. Ceniki se 
pošiljajo na zahtevo vsakomur.


